



联合国开发计划署和  
联合国人口基金  
执行局

Distr.: General  
7 June 2004  
Chinese  
Original: English

## 2004 年年会

2004 年 6 月 14 日至 23 日，日内瓦

临时议程项目 17

### 发展中国家间技术合作

## 关于南南合作执行情况的报告\*

### 导言

1. 南南合作特别股编制了本报告，以便按照执行局在其 2004 年 1 月第一届常会上要求的研拟南南合作的目标。<sup>1</sup> 可能值得指出，特别股正在拟订关于南南合作的第三个合作框架（2005 年至 2007 年），以便在 2004 年 9 月执行局第二届常会上提交给它。本报告不打算要详尽无遗，只不过是简短的概览，以便在确定下来即将提出的合作框架之前获得执行局的想法和指导。本文件还根据过去学到的经验以及最近几个月向特别股提出的建议，着重指出关于提高南南合作的机会。

### 南南合作的广泛目标

2. 南南合作涉及两个或更多发展中国家间的相互作用，这些发展中国家追求其个别或集体的发展目标的方法是合作交流知识、技能、资源和技术性的专门技能。开发计划署和整个联合国系统对南南交流的支持回溯自 1970 年代，在联合国发展中国家间技术合作（技合）会议通过《布宜诺斯艾利斯行动计划》之后。此后大会、经济及社会理事会、审查南南合作高级别委员会和执行局都通过了许多关于这个题目的决议和决定，例如执行局在其第 2001/2 和第 2003/10 号决定中。它们约定开发计划署通过合作框架追求广泛的政策目标，以便以一

\* 必须向执行局提交最新资料的数据收集造成延迟提交本文件。

<sup>1</sup> 审查南南合作高级别委员会在其第 13/1 号决定中决定将发展中国家间技术合作特别股改名为南南合作特别股。同样地，大会在其第 58/220 号决议中赞同高级别委员会的决定，决定将委员会的名称改为审查南南合作高级别委员会。



大系列的南南协作安排补充促进发展的国际合作。指导由会员国和联合国系统各组织执行的南南倡议的相同的决议和决定须由特别股定期监测，特别股向政府间理事机构报告其监测结果。特别股编制关于南南合作状况的一年两次的报告，由秘书长向大会提出。特别股还编制一年两次的报告，供开发计划署署长提交给高级别委员会。

3. 激发发展中国家设法以一致的方法解决其发展挑战的因素，若干时间以来已有不同。但是，最近几年对南南合作的重视已与确认南方各国需要相互依赖作为利用全球化呈现的机会以及尽量减少所伴随的危险吻合。南方一些国家已成功地和迅速地减少贫穷、提高预期寿命以及提高经济成长率，它们拥有重要的可分享的技能、知识和经验，这是促进南南交流的另一个理由。在这方面，南南倡议被视为学习过程，它们着重指出在实现减少贫穷以及其他千年发展目标方面已证明的发展道路。

4. 传统的捐助者越来越支持南南倡议，它们同两个或多个发展中国家一起组成三角伙伴关系，用财务、技术和其他支助性资源支援南方各国构想、设计和管理方案。三角合作也表现在捐助者赞助的训练方案，这种方案利用在较先进的发展中国家的机构和专家来帮助较不发达的国家。

### **在促进南南合作方面的经验教训**

5. 在秘书长和署长提交大会和审查南南合作高级别委员会的定期报告中可看清关于南南合作的进展和缺点的重要经验教训。此种报告表示发展中国家正在重新重视南南合作，以力求减少富国和穷国之间逐渐扩大的差距。大家设想南南关系将使那些未得利于全球化的国家能够通过同那些在近几年成功地按全球化调整并且以空前未有的速度提高生活水平的国家交流想法、资源、技能和知识而学到获胜的战略。

6. 在南方，工程师、医生、教师和其他专家数量大量增加，使联合国各组织及其他发展行动者能日益依靠南方的机构和专门知识来执行其发展项目和方案。发展中国家已设立了一些充满生气的机构来协调南南倡议，朝向在区域和分区域各级的经济一体化的趋势正在增加南南交流的机会。区域间的交流也在上升，虽然其速度仍缓慢。协作倡议的范围正逐渐扩大，包括一大系列行动者以及公营部门和私营部门。

7. 尽管大量努力，但执行发展中国家商定的行动计划仍较希望的缓慢，因此有助于显而易见的社会经济改变的方案数量很少。改进资源分配、信息分享以及促进政策和方案协调的机制，都是利用在国家、区域和区域间各级的南南合作的充分潜力所需的解决方法中的一些。因此，克服障碍以及按比例增加发展中国家间交流的数量措施，是特别股在拟订促进南南合作的第三个合作框架（2005年至2007年）时主要的关切事项。

## 朝向第三个合作框架

8. 未来极重要的挑战是在利用知识资本储存以及一些发展中国家在近年累积的技术进步方面，使南南合作同 21 世纪的实际情况配合。此外，已成立的各种国际联盟提供机会供未来制订更有效的协作倡议。过去的南南合作包括在缺乏促进发展极需的教师、医生、律师、工程师和其他专家的国家间努力分享稀少的技术性的专门技能。在南方缺乏国家间各种不同的贸易篮，也妨碍南南贸易大量的流动。

9. 今日确实可能出现新阶段的南南合作，其前提是扎牢在人民、技术、联盟和全球化的力量的南方的解决方法能会合。开发计划署正在拟订的第三个合作框架的主要势头因此取决于为实现千年发展目标的这个最重要目标而安排南南的努力。为此目的，合作框架的目的是利用：(a) 在科学和技术方面拥有尖端知识的高度合格的个人；(b) 在 1990 年代取得高经济成长率的国家们的知识资产；(c) 在减少贫穷方面取得的经验；(d) 通过有效的市场改革实现巨大的社会经济改造，吸引外国直接投资的能力，在公营和私营部门的管理方面更有经验，以及改进在提供教育和保健等社会服务方面的专门知识。

10. 特别股也在寻求方法，以刺激仿效那些已成功具备新的信息和通信技术的发展中国家，这些技术使社会能发现新颖的解决老问题的方法。大家设想针对南南合作的新方法将包括网上协作，以创造知识为基础的工作，以及人与人的联盟关系网，以便在南方各社区减少贫穷、消除致命的疾病和改善生活水平。

11. 根据在南方迫切的发展需要调整新技术的能力，是正在考虑将列入将来南南的方案拟订的另一个优先领域。关于下列，存在着许多可分享的经验：利用因特网提供远距离学习，分享关于耕作技术的资料，小额信贷管理，发展中世界的贫穷社区关心的许多其他问题。

12. 已获得发明能力的一些发展中国家正在提出新办法来解决南方特有的问题。这打开另一个方案拟订领域，这个领域能有帮助地处理所谓的“穷国的疾病”，诸如疟疾、结核病、破伤风、象皮病和其他在热带流行的疾病。因为许多艾滋病毒/艾滋病病人死于机会性疾病（诸如结核病），因此南南打击穷国的疾病的倡议将大有助于打击艾滋病毒/艾滋病的千年发展目标。

13. 特别股根据它以前在举办亚非商业论坛方面的经验，计划在将来的方案拟订中进一步强调私营部门的发展。这些论坛使来自这两个区域的企业家聚在一起制订关于贸易和联合企业的安排。第三个合作框架的主要部分是强调支助在南方的中小型企业的发展，目标是创造工作机会、减少贫穷和实现其他国际商定的发展目标，包括《千年宣言》中的那些。该方案通过同非洲联盟及促进区域和分区域经济一体化的其他集团协作，也要设法促进南南贸易和其他区域间的交流。

14. 特别股为了克服其有限的资源，最近已设法在较先进的发展中国家间建立新的和较大的联盟。为了同那些在南南合作起重要作用的国家咨商，已举行了几次会议，以征求它们对于如何开始利用知识资产、技术和联盟以促进更有力的南南交流的看法。在 2003 年 11 月在中国杭州举行的最初几次此种会议上，枢轴国的代表请特别股协助成立枢轴国小组，以便在拟订和执行联合方案方面一起作为“主要推动者”，以便在极需要的领域诸如艾滋病毒/艾滋病、贸易和投资、信息和通信技术方面同较不发达国家分享其专门知识和技术性的专门技能。

15. 在 2003 年 12 月在摩洛哥马拉喀什举行的第二次会议上，枢轴国包括巴西、中国、印度、南非、泰国及许多其他国家的代表重申它们希望协作拟订协助其他发展中国家的战略方案。特别股负责个别地同枢轴国接触，征求它们对于它们希望起带头作用的领域的看法。在最近同印度、泰国和马来西亚的官员的会谈中，这三个枢轴国已表示它们愿意同其他枢轴国合作，分享关于它们拥有大量知识技能的问题，诸如艾滋病毒/艾滋病以及中小型企业的发展的知识和经验。因此有一些计划要同在非洲、阿拉伯国家区域、亚洲及太平洋、拉丁美洲和加勒比的枢轴国举行进一步会议，以讨论具体行动。

16. 在这种背景下，大家设想特别股在分享扎牢在人民、技术和联盟的发展的解决方法方面的工作，可能固定在由那些拥有可分享的、已证明的政策和做法的枢轴国小组组成的伙伴关系组织带头的活动。还希望执行局本届会议的研议将有助于拟订南南合作的第三个合作框架（2005 年至 2007 年），将向执行局 2004 年 9 月第二届常会提交这个框架。